

# Городской библиотеке - 100 лет

Как достояние общечеловеческое книга должна быть доступна всем. Подобному мнению государственные власти в России пришли еще в 1890 г., когда в стране были разработаны «Правила о бесплатных народных библиотеках».

И спустя семь лет, в 1897 году, в провинциальном Кузнецке была открыта первая общественная библиотека. При открытии книжный фонд ее состоял из 600 книг, приобретенных на пожертвования горожан. Средства на подписку на 11 журналов и 3 газеты выделило Земство. Оно и впредь выделяло неизменную ежегодную денежную субсидию в 150 рублей.

Число ежедневных посещений составляло сто двадцать человек. После открытия библиотеки с разрешения Губернского Саратовского правления при библиотеке был образован библиотечный совет. В него входили на протяжении всей истории библиотеки известные в городе люди.

Так, например, в 1908 году в его состав вошли: И.И.Страхов, Н.А.Шибаев, С.В.Битюцкий, А.В.Чеготаев, Е.П.Титков, В.А.Ивановский. Кстати, именно на одном из многотрудных собраний библиотечного совета зародилась мысль о постройке в городе народного театра.

На своем столетнем веку библиотека пережила взлеты и падения, смену руководства, статуса, адреса.

Относительную стабильность получила библиотека после 1918 г., когда на базе земской общественной библиотеки была открыта центральная библиотека. Разместилась она на бывшей Дворянской улице (в 1918 г. - ул.Свободы, ныне - ул.Ленина) в здании судебного присутствия, где находится и поныне. К 1925 году книжный фонд вырос до 18 тысяч экземпляров.

Библиотека активно включается в политпросветработу: содействует ликвидации неграмотности, «смычке города с деревней» и т.д.

В 1937 г. она дает жизнь самостоятельной детской и кузнецкой районной библиотекам, выделяя им книжный фонд.

Свой вклад внесли библиотекари и в дело победы советского народа над фашизмом, работая в госпиталях, информируя читателей о состоянии дел на фронтах.

Центральная библиотека являлась инициатором многих интересных начинаний. Например, создание сети общественных библиотек в городе (60-е годы), когда на многих небольших предприятиях

открывались и долгие годы работали библиотеки на общественных началах.

С начала 70-х годов библиотечное дело в стране вступило в новый этап развития: начался процесс централизации пяти библиотек. Одной из первых в Пензенской области централизованная библиотечная система в 1975 году была создана в Кузнецке. Во главе ЦБС встала самая крупная и солидная по возрасту библиотека.

Сегодня центральная библиотека - крупное учреждение с книжным фондом более 63 тысяч экземпляров. Ее читателями являются более пяти тысяч кузнецан.

Культурно-воспитательная работа остается одной из главных функций библиотеки. Коллектив охотно откликается на просьбы подготовить и провести то или иное мероприятие.

К сожалению, в связи с большой посещаемостью проводить массовые мероприятия в стенах библиотеки приходится все реже и реже, чтобы не нарушать режим работы читального зала, заполненного до отказа читателями в течение всего дня.

Библиотека давно «переросла» свои площади, требуется автоматизация и компьютеризация многих библиотечных процессов.

А самое главное, здание - «памятник истории и архитектуры XIX века» не позволяет создать комфорт и уют для наших читателей.

Являясь методическим центром, центральная библиотека успешно руководит экспериментом по специализации муниципальных библиотек. Цель его - придать каждой библиотеке свой неповторимый облик.

Есть у нас в городе «Библиотека семейного чтения», краеведческая библиотека «Истоки», юношеская библиотека - центр общения молодежи, известная многим кузнецанам «Библиотека - экологический центр».

Библиотекам никогда не жилось легко. И сегодня нам трудно - нет средств на комплектование, подписку, сотрудники получают мизерную зарплату за свой труд.

Но все трудности библиотекари всегда преодолевали со спокойным достоинством, с убежденностью в общественной значимости своей миссии.

Впереди у библиотеки - долгий путь, путь во второе столетие. И мы надеемся, что он будет успешным.

**Л.КУЛАХМЕДОВА,**  
директор ЦБС г.Кузнецка,  
заслуженный работник культуры РФ.